

江津贾嗣：发展特色农业 “种”出好“丰”景

□ 华龙网记者 李桑 夏国燕

“春种几粒籽，秋收满园瓜。”秋日的江津区贾嗣镇，金黄的稻浪与翠绿的瓜田交织，村民们忙碌的身影穿梭其间，到处洋溢着丰收的喜悦。

在贾嗣镇民福村，由镇人大积极推动引进企业发展的冬瓜南瓜地里，冬瓜正进入全面收获期。一排排的瓜藤架子铺满了一个个山头，架子上挂着枕头大小的冬瓜，长势喜人。数十名村民每天早上五六点钟就乘着凉快下地开始采摘冬瓜，瓜田旁停着一辆辆大卡车，随时等候收购成熟冬瓜运往各地市场，丰富老百姓的菜篮子。

“今年贾嗣镇发展冬瓜南瓜种植1500余亩，结合应季蔬菜种植等，预计年产量达1万余吨，产值近1000万元。”贾嗣镇党委书记周治游说，冬瓜南瓜产业是贾嗣镇全棋一盘棋打造的新种植项目，分布在全镇6个村，已经初具规模，接下来贾嗣镇将继续推动发展这项富民产业，力争建成全江津最大的冬瓜南瓜供应基地。

产业强起来，乡村才能富起来。冬瓜南瓜种植只是贾嗣镇立足本地特色和优势，不断调整农业结构，大力发展特色农业的一个缩影。近年来，江津区贾嗣镇坚持“两优三镇一节点”发展思路，紧紧围绕把贾嗣建成“江津东部重要节点”的目标，擦亮“一棵桑葚树”“一朵皇菊”“一条生态鱼”三张产业名片，走好具有贾嗣特色的城乡融合发展新路子，奋力在美丽的綦河沿岸“种”出好“丰”景。

栽好一棵树 延伸产业链条

蚕桑业是一项具有悠久历史的传统产业，如今焕发出了新的光彩。作为多用途的经济作物，桑树的全产业链价值正被不断挖掘和拓展，尤其是果桑产业的兴起，为农业转型升级和乡村振兴提供了新思路。

“贾嗣镇土壤肥沃、气候湿润，非常适合种植桑葚，曾是江津著名的‘万担茧蚕桑基地’。近年来，贾嗣镇围绕‘桑渔之地’的定位，将桑葚产业确定为特色效益农业产业之一加以重点扶持和聚力打造。”贾嗣镇党委书记周治游介绍，当地采取“桑葚+农产品加工”“桑葚+旅游观光”等发展模式，实现桑葚产业融合发展，力争将贾嗣打造成为江津富硒果桑生产大镇。

“每年四五月份紫红的桑葚缀满枝头之时，我们还会举办‘桑葚采摘文化旅游节’，吸引了众多市民和游客前来体验。”五福村蚕桑基地负责人廖云凤说。

据介绍，目前贾嗣镇五福村、玉皇村共栽植了1200余亩果桑，品种包括台湾四季长果桑、大果桑、白珍珠、黑珍珠、白长果桑等13个品种，桑葚平均亩产1500斤，亩产最高可达6000斤。

除此之外，贾嗣镇围绕桑葚打造精深加工业，延长桑葚产业价值链。

桑葚含有丰富的活性蛋白、花青素、维生素、氨基酸、胡萝卜素、硒、矿物质等成分，营养是苹果的5—6倍，是葡萄的4倍。据《本草纲目》记载，桑葚性味甘寒，具有补肝肾、生津润燥、乌发明目等功效。因此，桑果自古以来就成为传统食疗的一种重要食材。

贾嗣镇还联合相关企业，研发推出了桑葚膏、桑葚酒等特色产品，受到了市场的欢迎。

此外，贾嗣镇利用中央财政资金，实施了富硒产业基地果桑种植加工项目，引进自动循环热风烘干生产线和冷藏库，解决了农产品储存难问题，提高桑葚产品的“含金量”。

桑葚相关精深加工业产业链既提升了桑葚果业的价值，又带动周边100余名村民就近就业，年均带来旅游综合收入超300万元。

培育一朵花 打造富民引擎

处暑时节，暑热渐消，秋风微凉。当前正值金丝皇菊管护的重要时期，贾嗣镇五福村金丝皇菊种植基地里，村民们正抢抓农时，有序开展除草、追肥等标准化管护作业，一垄垄绿油油的金丝皇菊苗生机盎然。

“我们的菊花从不打农药并且施用有机肥，有着独特的种植方法。”五福村菊花基地管理人员漆燕君说，五福村菊花基地的金丝皇菊采用原生态的种植方法，所生产的菊花个头大、品质好、药效足，因此很受消费者欢迎。“以前这些土地主要是撂荒地，产生不了多少经济效益。”五福村党委副书记余吉利介绍说，后来经过摸索发现，当地的气候、土壤条件很适合种植菊花，于是便引进重庆花之舞农业开发有限公司开始种植金丝皇菊。第一年试种了近100亩金丝皇菊，当年就实现毛利润20多万元，这让当地坚定了发展菊花种植产业的方向。

贾嗣镇按照“共建共赢、互帮互助、共同提升”的思路，采取“公司+基地+农户”经营管理模式，加强利益联动，引导农民因地制宜发展菊花种植，打造强村富民的“新引擎”。

通过村集体牵线，种植基地流转闲置土地300余亩，扩大了种植规模，农户也因此每年能获得土地流转租金。除此之外，因菊花种植管理周期长，从春季整地、定苗到夏季田间管理，再到秋冬季采摘鲜菊，都需要大量季节工和临时工，能有效带动周边闲散劳动力就业增收，调动了各方积极性，做大菊花产业蛋糕。

贾嗣镇积极向上争取衔接资金共计60余万元，帮助基地建设包装研发基地和成品展示厅等设施，并建设菊花冷藏保鲜室，升级改造菊花加工厂，助力企业扩大生产规模，进一步优化贾嗣镇农业产业结构。

最初，菊花基地只能产出菊花茶一种产品，市场比较单一；通过不断加大技术革新和产品研发，菊花基地开发出了使用本地菊花、柑橘、花椒酿成的菊花酒等衍生品，延长了产业链条。

同时，当地还积极拓展产品的线上宣传和销售，提高产品知名度，扩大菊花系列产品的销售渠道。

“今年基地菊花及各类衍生产品预计产量近20吨，收益约100万元。”漆燕君说，目前菊花基地已经基本建成集观赏、采摘及菊花深加工产品一体的农业综合体，实现了菊花产业接二连三融合发展。

“我们这里的鱼依靠箭溪水自然循环进行养殖，由于这段时间本地和箭溪上游连续下了几场暴雨，溪水混有大量泥沙，所以我们鱼池里的水自然也显得比较浑浊。不过我们加强了水质检测，发现现在溪水除了泥沙含量高，没有其他污染。”养殖基地负责人何进说，箭溪水质优良，一年四季除了雨季暴雨溪水有时会浑浊，大部分时间里，溪水都是清澈见底的，等过两天泥沙沉积下去之后，溪水和养鱼池颜色自然会恢复正常。

据介绍，遵循自然、依靠自然，这正是贾嗣镇发展生态养殖渔业的一个理念。

“这里养鱼，有‘三不加’原则——不投饲料、不施肥料、不用鱼药，仅靠微生物自然代谢。而且，由于圆桶循环水池水随时在流动，鱼儿会随着水流流动‘健身’，进行‘瘦身运动’。”何进说，养殖基地通过将常规养殖、生态盈肥的成鱼，转移到仿生态的水环境中，通过停喂人工饲料，让其觅食天然饲料逐渐瘦身，并利用流水让其逆游锻炼身体，养出的优质的生态鱼，鱼肉质紧实爽滑、无泥腥味，很受市场欢迎。基地年产生态鱼40余吨，有望实现年销售收入超过80万元。

据统计，贾嗣镇现有池塘养殖面积3650亩，其中生态鱼养殖面积超2000亩，年产约1700吨，年收入约2900万元。

贾嗣镇党委书记周治游说：“贾嗣镇将继续秉承‘桑渔之地’的发展定位，打造集育苗、养殖、销售为一体的产业链，将生态优势转化为发展动力，推动渔业产业转型升级，助力乡村全面发展。”

綦河水奔流不息，贾嗣镇现代农业的故事，也如这河水一般，充满生机与活力。这幅在希望田野上徐徐展开的壮丽画卷，正吸引着更多目光，也昭示着未来的无限可能。

沙坪坝区融创茂大型商业综合体屋顶上，分布式太阳能光伏板整齐排列，源源不断输送着绿色能源。该项目面积约5万平方米，采用发自自用、余电上网模式，接入容量3510千瓦。

近年来，沙坪坝区坚持绿色低碳可持续发展的理念，通过政企协同推进屋顶光伏项目开发建设与发电并网，助推节能降耗，为高质量发展注入绿色动能。目前，全区接入企业屋顶光伏电站30余户，并网容量5万余千瓦。

沙坪坝区融媒体中心记者 孙凯芳 摄

养出一条鱼 游出生态新路

贾嗣镇红专村有一条綦河支流——箭溪流过，这里山林茂密，山水交映，自然条件优越。

在红专村崩溪嘴的深山之间，箭溪之畔一处相对宽敞的河坝，11个巨大的圆桶循环水池，一个挨着一个铺开，场面蔚为壮观，

这就是新富威鱼养殖专业合作社的生态鱼养殖基地。

不过当记者走进基地发现，大部分养殖鱼池里的水呈现出红褐色，与记者对于生态鱼养殖基地的印象大相径庭。

“我们这里的鱼依靠箭溪水自然循环进行养殖，由于这段时间本地和箭溪上游连续下了几场暴雨，溪水混有大量泥沙，所以我们鱼池里的水自然也显得比较浑浊。不过我们加强了水质检测，发现现在溪水除了泥沙含量高，没有其他污染。”养殖基地负责人何进说，箭溪水质优良，一年四季除了雨季暴雨溪水有时会浑浊，大部分时间里，溪水都是清澈见底的，等过两天泥沙沉积下去之后，溪水和养鱼池颜色自然会恢复正常。

据介绍，遵循自然、依靠自然，这正是贾嗣镇发展生态养殖渔业的一个理念。

“这里养鱼，有‘三不加’原则——不投饲料、不施肥料、不用鱼药，仅靠微生物自然代谢。而且，由于圆桶循环水池水随时在流动，鱼儿会随着水流流动‘健身’，进行‘瘦身运动’。”何进说，养殖基地通过将常规养殖、生态盈肥的成鱼，转移到仿生态的水环境中，通过停喂人工饲料，让其觅食天然饲料逐渐瘦身，并利用流水让其逆游锻炼身体，养出的优质的生态鱼，鱼肉质紧实爽滑、无泥腥味，很受市场欢迎。基地年产生态鱼40余吨，有望实现年销售收入超过80万元。

据统计，贾嗣镇现有池塘养殖面积3650亩，其中生态鱼养殖面积超2000亩，年产约1700吨，年收入约2900万元。

贾嗣镇党委书记周治游说：“贾嗣镇将继续秉承‘桑渔之地’的发展定位，打造集育苗、养殖、销售为一体的产业链，将生态优势转化为发展动力，推动渔业产业转型升级，助力乡村全面发展。”

綦河水奔流不息，贾嗣镇现代农业的故事，也如这河水一般，充满生机与活力。这幅在希望田野上徐徐展开的壮丽画卷，正吸引着更多目光，也昭示着未来的无限可能。

沙坪坝区融媒体中心记者 孙凯芳 摄

巴渝视窗

大渡口上半年新入库160家科技型企业 增速位列中心城区第一

□ 重庆日报记者 周传勇

近日，记者从大渡口区获悉，上半年，大渡口新入库160家科技型企业，增速位列中心城区第一。

为快速壮大科技型企业队伍，大渡口区采取“六个一批”行动，包括联动区市场监管局从650家有知识产权且没有入库的存量企业中挖掘一批，联动区经信委从56家不是高新技术企业的规上工业企业中转化一批，联动区招商局和7个产业组招商引进一批等。同时，建立科技型企业、国家高新技术企业培育库，切实抓好小微科技企业孵化、中小企业创新能力提升，尤其是加大智慧医疗装备、电子信息等领域科技企业的培育力度，为不同成长阶段的企业提供定制化培育方案。

在创新项目数量突破上，中元汇吉生物技术股份有限公司的“全光谱流式细胞仪”入围市科技局“2025年智慧医疗装备与前沿技术”重大专项立项，可获得500万元支持；宝特航研高性能耐腐蚀合金研发与应用项目、利德工业特种车辆传动系统领域研究项目等8个项目获市科技局2025年企业科技攻关联合行动计划支持，同比增长30%。

在创新能力提升上，中冶建工大跨空间结构施工过程精细化状态分析与控制技术、三峰卡万塔高温耐腐蚀材料智能熔敷成套技术及产业化等获市科技进步奖提名，获奖数量为历年之最。

在创新生态优化上，大渡口与四川飞度华星供应链管理公司签订川渝AI数字科创跨境贸易产业平台孵化项目，完成招商引资1亿元；深入推进科技领域改革工作，《大渡口区探索打造科产深度融合新模式》成功入选全市典型案例。

接下来，大渡口区将分层分类推进科技创新平台建设，积极布局电子信息制造、智慧医疗装备、汽摩装备、食品农产品加工等新赛道，加快建设国家级、市级创新平台；开展深度融合的产学研合作，定期举办科技成果转化见面会，推动科技成果实现高效转化。今年，该区力争科技型企业、高新技术企业分别达到1000家、200家以上，确保综合科技创新指数位于全市第一梯队。

沙坪坝 屋顶光伏并网容量超5万千瓦



近日，沙坪坝区融创茂大型商业综合体屋顶上，分布式太阳能光伏板整齐排列，源源不断输送着绿色能源。该项目面积约5万平方米，采用发自自用、余电上网模式，接入容量3510千瓦。

近年来，沙坪坝区坚持绿色低碳可持续发展的理念，通过政企协同推进屋顶光伏项目开发建设与发电并网，助推节能降耗，为高质量发展注入绿色动能。目前，全区接入企业屋顶光伏电站30余户，并网容量5万余千瓦。

沙坪坝区融媒体中心记者 孙凯芳 摄

荣昌：“慈善基金+”模式 让日常消费自带“善意”

□ 荣昌报记者 蒋坤红

吃一碗热气腾腾的铺盖面，挑选一副心仪的眼镜，网购一单新鲜的瓜果蔬菜……在荣昌，这些再普通不过的日常消费，正悄然转化为一股股温暖的公益力量——荣昌区积极探索的“慈善基金+”模式，将慈善融入市民生活日常，聚力打造一座“人人皆可参与、点滴消费成善举”的大爱之城。

缘由，还得从一场授牌仪式说起。

今年7月1日，荣昌举办慈善基金集中授牌仪式，34个新成立的慈善基金亮相。至此，荣昌慈善基金数量壮大至38个，其中企业17个、机关事业单位12个、商会4个及个人5个。

一次新增36个！为何慈善基金会呈现“井喷式”扩容？

“其实这些慈善力量一直都在，大家积极履行社会责任、参与慈善事业。虽然爱心满满，但零散的帮扶很难持续发力，便希望通过制度化建设，让公益事业更规范、更长久。”荣昌区慈善会负责人介绍，今年，荣昌区积极对接、专业指导、广泛宣传，助力爱心企业、商协会、个人和机关单位等与区慈善会签订合作协议，规范成立慈善基金，并以“慈善基金+”模式为纽带，把企业经营、群众消费与公益事业牢牢捆绑在一起。

荣昌“慈善基金+”模式落地，实则非常接地气：在重庆麦叮都餐饮嗦一碗美味的铺盖面，商家捐0.1元到“面山锅慈善基金”，一年可从面碗里“捞”出约7200元爱心；在荣昌

区陶淘优品买蔬菜瓜果，成功一单就有0.1元入账“陶淘优品慈善基金”，一年可“种”出3万元善果；大爱成集团每售一副眼镜，即向“大爱成慈善基金”捐赠0.1元，每年可攒下约10万元善款；重庆琪金食品集团每卖一头猪便捐赠1元，每年能为“琪金慈善基金”注入30万元“猪”福……

“这一模式，彻底改变了以往主要依赖大额捐赠的公益格局，形成了老百姓一边享受生活一边做慈善的新局面，既让零散的善行汇聚成系统化、规范化的公益力量，又使广大群众成为爱心公益池的稳定源泉。”该负责人介绍。

2019年以来，荣昌累计募集捐款和物资近6000万元，超31万人次从中受益。去年前10个月，全区募集善款达1630万元，同比增

长454.64%，创下历史新高。随着今年“慈善基金+”模式全面推广，在多层次、多元化慈善体系的有力支撑下，全年善款有望突破2000万元，为增进民生福祉、建设幸福荣昌注入更强劲的善意动能。

依据相关规定，慈善基金所筹善款，都将进入慈善专项账目下，实行专款专用。荣昌区慈善会将严格遵循《慈善法》《公益事业捐赠法》《基金会管理条例》等法律法规，加强慈善基金管理，每年通过“慈善中国”平台、荣昌区慈善会微信公众号等渠道，公布各基金年度收支报告、项目执行情况及审计报告，主动接受捐赠方、审计和民政部门、社会公众的全方位监督，确保每一笔慈善资金都精准用于扶弱济困、乡村振兴、助学助医、救急解难等公益项目。

重庆市十件“小案小事” 治理专项行动

礼让斑马线 文明我点赞

文明培育共参与 文明成果同受益

